

兼容並包

——紀念一位 教育行政工作者

譚 宇

如果你丟一塊石子在一池止水的漫中央，一圈又一圈的微波就會從中盪漾開來，而且愈漾愈遠，愈漾愈大。
北京會為五朝京城，歷時一千餘年，因此成為保守勢力的中心，慈禧太后就在這裏的龍座上統治着全中國。
光緒皇帝在一八九八年變法維新，結果有如曇花一現，所留下的唯一痕跡祇是國立北京大學……但是在北京大學裏，却結集着好些蘊蓄珍珠的活貝；由於命運之神的擺佈，北京大學終於在短短三十年歷史之內，對中國文化與思想提供了重大的貢獻。

在靜水中投下知識革命之石的是蔡子民先生（元培）！

距蔡元培先生逝世十七個年頭後，繼任的北大校長蔣夢麟先生在他著的西潮中文版裏，用文學的筆觸寫下這段深刻的回憶。

在中國現代史上，蔡元培先生無疑是一位開山的大師和近百年來中國維新的媒婆（註1）。他的成就祇有真正研究現代史的人才配估量，然而，在蔡先生剛好一百歲的今天，我們翻開前人的文獻，探討一下這位死去二十多年的人，不禁發問：為什麼他能在中國最近的歷史上創造了石破天驚的事業？為什麼他會促成中國一次空前偉大的文藝復興運動——新文化革命？

當我仔細拜讀他的遺文和那個時代的歷史後，我的答案是：這一切的成就是因為蔡先生是個深深具有「兼容並包」的精神！修養的人，也就是說，他具備強烈「兼容並包」的精神！

民國六年，蔡先生出任北京大學校長以後，他的教育行政上的主張，一貫表現了這種精神；他在答覆林琴南先生質問辦學方針時說：

對於學說，彷彿世界各大學通例，循「思想自由」原則，取兼容並包主義，與公所提之「圓通廣大」四字頗不相背也。

（爲說明辦學方針答林琴南函）

北大月刊發刊詞中，他亦表明：

大學者，囊括大典，網羅衆家之學府也。

他晚年回憶自己在北大那段時期，也承認了此種兼容的信念。他說：

我素信學術上的派別是相對的，不是絕對的，所以每一種學科的教員，即使主張不同，若是「言之成理，持之有故」的，就讓他們並存，令學生有自由選擇的餘地。（我在北京大學的經歷）

他這種精神對那一個時代的重要性，也許不爲今天一般人所瞭解；可是我們若仔細思考一下：在一個思想極度保守，學術唯我獨尊的社會裏，一個人叫大家不要只尊儒家，而且又強調「思想自由」「萬物並育而不相害」之類觀念的話，是何等困難！是要遭遇何等大的阻力（註2），然而深信「思想自由」是促成文化蓬勃的主要動力的蔡先生（註3），却毅然作了這種決策；所以北大後來有前進份子如胡適之、陳獨秀、錢玄同、劉半農等和復古者如林琴南、辜鴻銘等人的並存（註4）。由於他此種涵養，加上一般新舊學者互爲消長的努力，使中國長期醞釀了新的文化運動，使北京大學成爲一個文化中心。終於，在民國八年，中國爆發了一次從來沒有過的青年愛國運動——五四（註5）。

五四運動可以說是新文化運動引發出來的（註6），雖然這個運動的結果，並不如蔡元培先生和當時一般學者所預期（註7），然而，那時的南方革命領袖孫中山先生很快就體驗出這次運動將在中國政治史上的意義，他於一九二〇年一月九日寫給海外黨部的信件裏，感動地說：

自北京大學學生發生五四運動以來，一般愛國青年，無不以革新思想爲將來革新事業之預備；於是蓬蓬勃勃，發抒言論，國內各界輿論，一致同倡，各種新出版物，爲熱心青年所舉辦，紛紛之偽政府，猶且不敢擡其鋒。此種新文化運動，起自新文化運動中一位苦口婆心的媒婆——蔡元培，曾在一個保守的社會環境中發射出來的「兼容並包」精神的光芒！

※※※

自從蔡元培先生，以七十四歲（民廿九年）高齡在中央研究院院長任內突然去世時，總計他在教育行政崗位上整整工作將近二十年（註9），

二十年或更長的時間，蔡先生所表現的精神，沒有不是令人敬佩的「雍容平和」（註8），所以現在如果我們想要瞭解五四運動的真價值和新文化運動的真義，不能不注意國父說的「此種新文化運動，……倘能繼續增高動的真義，就是蔣夢麟筆下的中國大臣之風；可是最難得的性格；這種獨特的性格，就是蔣夢麟所說的「此種新文化運動，其將來收效之偉大且久遠者，可無疑也」幾十個字的含義，更不能不想

的蔡元培精神，不祇是中國環境造成的；早歲的舊式教育和環境，他二十八歲之後的革命背景，和四十一歲以後留學的生活和見聞，終於鑄造一位學貫中西，兼容新舊的人。

從蔡先生一生的歷史來看，二十八歲以前完全受舊思想的薰陶是一段

從十八歲後，他投身於孫中山先生革命的巨流中，那正是西方思潮激烈衝擊中國社會的時候。等到他由外國帶回各種西方文化，要大力運用之際，又適逢中國近代思想大奔放的初期，因此蔡元培先生一生的思想演變

，與中華民族近百年來的思潮和歷史，發生不可磨滅的關係；因而，我們如果要從這位逝世的偉人的文獻中，捕捉他舊日的精神，首先必須從近百年來中國社會政治的劇變中，透視整個時代的精神。

我們先由十九世紀以來中國的政治和社會背景來觀察。

蔡先生時代的中國社會和政治的背景

西曆一八三九年，民國前七十三年的鴉片戰爭，實在是中國社會大變動的起點；它不但代表西方文化直接而普遍地湧進中國的開始，而且可說

是徹底地敲醒中國人好夢的第一響！

從這以前，中國社會受西方影響可以說是間接的，被視為中國社會支柱的文人，雖然可以由外國傳教士那邊得到一些西方文化的消息，但仍是局部的，片斷的，因此不爲一般人所重視；而他們的生活還是一向的幽閒

，他們的社會仍是往日的保守。

然而，自鴉片戰爭以後，西方文化却夾在戰爭炮火間帶到中國；從中英南京條約（一八四二）到和八國訂下的辛丑條約（一九〇一），沒有一

便有了普遍的結論：認爲中國一切禍亂根源是外國人，而外國人含有「侵

害」的意念。

自莫敢或縱。

在中國歷史上，飽暖足以構成人民安定的必備條件。可是當時人民非

但要過年年遭傾家蕩產和流離失所的苦日子，而且還需儘量縮緊褲帶，才能應付官衙裏的稅吏。在這種艱苦的歲月中，一般老百姓想到自己的悽慘

，又看到社會上的工商業實際上完全是洋人在把持。國家弄到這麼不太好，也是洋人的侵略造成；從這個很簡單很容易的聯想中，大多數中國人

便有了普遍的結論：認爲中國一切禍亂根源是外國人，而外國人含有「侵

前言